

重点开展生态环境、旅游经济、文化提升三大工程 澄迈“三步走”建设“美好家园”

根据方案

2018年

大力整治农村环境卫生，做到村内道路路面整洁、无破损，排水设施齐全、完整等



2019年

重点完善基础设施，其中包括要求各村庭院绿化面积不得少于庭院面积的70%，引导村民积极参与公益活动，自觉绿化、美化周边环境



2020年

全面建成“美好家园”，形成田野公园等新业态，同时推动田园综合体、特色产业小镇串点成线、连线成面，使澄迈县美丽乡村成为全域旅游的典型和样板

制图 杨薇

本报金江5月3日电（记者陈卓斌 刘梦晓 通讯员叶上荣）记者从今天上午召开的澄迈县“美好家园”建设三年攻坚行动动员大会上获悉，该县将在2018年至2020年期间，围绕生态环境、旅游经济、文化提升等三大工程，分三步推进澄迈全县“美好家园”建设。

会议指出，为实现这一目标，澄迈

将持续开展“农村清洁工程”，重点抓好房前屋后、沿路、沿河、沿街的环境综合整治，达到“四有八无”标准；全面推行无害化卫生厕所，在每村至少建造一座卫生公厕，同时合理设置垃圾中转站、收集点等；加大村旁、宅旁、路旁、水旁的绿化力度，做到路边有树木、庭院有绿荫、活动有绿地。

同时，澄迈将持续打造一批以地瓜、荔枝、福橙、蜜柚等为核心产业的生态农业专业村，增强其特色产业、主导产业的示范带动作用；将以发展“共享农庄”为抓手，发展休闲观光、乡村民宿、康养基地等项目，将传统的农耕产业逐步引向附加值高的乡村旅游业发展，实现农民增收、农业增效、农村增美。

此外，澄迈还将持续挖掘长寿文化、富硒文化、人居文化等特色内容，加大力度重点培育特色文化村；深入开展文明村创建活动，充分利用各类宣传平台、文化阵地开展形式多样的宣传活动，促进县内农村形成生态文明新风尚。

会议明确，自今年起，澄迈县将每

年对各镇创建“美好家园”工作进行绩效考核，其中对考核为优秀的镇（单位）、村或个人予表彰奖励，考核不达标的镇（单位）、村或个人将被问责。各级各部门要树立正确的政绩观，坚决防止短期行为，杜绝搞劳民伤财的“形象工程”和“面子工程”，要建设经得起历史、实践和群众检验的实事项目。

H 澄迈动态

澄迈“五一”接待游客逾11万人次
乡村游受热捧

本报金江5月3日电（记者陈卓斌 通讯员王成瑜）挖地瓜、游古村、做陶艺……记者今天从澄迈县旅游委了解到，今年“五一”小长假期间，澄迈全县累计接待游客11.73万人次，同比增长9.01%，其中乡村游热度见涨。据统计，这一时期，澄迈全县乡村旅游点共接待游客3.4313万人次，同比增长23.88%；乡村旅游收入达569.59万元，同比增长14.24%。

据悉，今年“五一”小长假期间，澄迈县开展了丰富多彩的旅游活动，通过“旅游+文化”“旅游+美食”“旅游+农业”等形式，围绕长寿文化、咖啡文化、红色文化等打造旅游产品，受到各地游客青睐。

澄迈县旅游委有关负责人介绍，节日期间，澄迈全县旅游收入达3870.36万元，同比增长6.09%；接待过夜游客1.77万人次，同比增长9.26%，旅游收入达913.32万元，同比增长11.75%；接待一日游游客9.96万人次，同比增长8.97%，旅游收入2957.04万元，同比增长5.49%。

澄迈打响 今年棚改“第一枪” 共拆除建筑逾3200平方米

本报金江5月3日电（记者陈卓斌 通讯员王家专）近日，澄迈县组织40多名执法人员，依法对金江镇棚改区域内部部分老旧宿舍小区建筑进行拆除。据了解，此次行动是今年澄迈棚改“第一拆”。

记者了解到，该棚户区改造区域面积共7076.44平方米，此次行动共拆除框架、瓦房、围墙等建筑3258.19平方米。澄迈县有关负责人表示，下一步，澄迈将以改善群众居住条件为出发点，加大力度继续推进棚改拆除工作，确保棚户区改造项目顺利进行。

澄迈加快培育 羽毛球后备人才 共有120名青少年入选参培

本报金江5月3日电（记者陈卓斌 通讯员李健）挥拍、击球……昨天下午，在澄迈县青少年体育后备人才培训基地暨张宁青少年羽毛球培训基地，学员们正一丝不苟地进行训练。据悉，经过前期进校选拔和集中测试，共有120名青少年入选参培，其中有9名来自澄迈县特殊学校的学员正在接受免费培训。

据悉，澄迈张宁青少年羽毛球培训基地于今年4月1日正式落户，是张宁羽毛球培训体系建立的第三个全国性青少年羽毛球后备人才培养基地。“我们采用国家队专业训练方法，集训练、交流、比赛于一体。”基地总教练韦平介绍，除聘请来自北京什刹海体校的专业教练外，基地还聘请了印度尼西亚运动员克里斯蒂文·霍华德实行中英文双语教学，帮助孩子们在学习顶尖球技的同时，提升他们的英语水平。

基地所在的万泰体育馆占地6000平方米，拥有13个专业的羽毛球训练场地。万泰体育馆负责人潘少丹表示，该基地将重点发掘羽毛球“好苗子”，畅通和完善职业发展渠道，助力人才多元化发展。

未成年人 违规驾驶电动车？严查！

本报金江5月3日电（记者陈卓斌 通讯员王国辉）为增强广大中小学生的交通安全意识，预防和减少道路交通事故发生，昨天下午，澄迈县公安局交管大队组织警力在相关路段开展专项整治行动。行动共查处未成年人违规驾驶电动车6起，暂扣电动车6辆，教育学生92人。

行动期间，民警利用各校上学、放学高峰期，重点整治未成年人违规驾驶电动车、非法载人、乱闯红灯等交通违法行为，并对相关未成年驾驶人采取集中学习教育，同时督促学生不违规驾驶电动车，督促家长加强监管，避免未成年人因违规驾驶行为引发交通事故。

H 澄迈聚焦·农业 澄迈采取“政府+协会+公司”模式推进香蕉产业升级壮大 让香蕉成为农户生财的黄金产业



5月3日，在澄迈县福山镇敦茶村白堂村民小组，村民王海（中）在察看香蕉的生长情况。

本报记者 苏晓杰 通讯员 王家专 摄

■ 本报记者 刘梦晓 陈卓斌
通讯员 王家专

大到如今的350多亩。

对香蕉而言，一棵香蕉树如果患了枯萎病，周围的香蕉树都会被感染，对蕉农来说更是损失惨重。为了将枯萎病对蕉农的损失降到最低，2017年海南省植物保护总站联合澄迈县农业技术推广中心植保站，将王海的香蕉园列为澄迈县香蕉枯萎病防控示范基地，派出专门的技术负责人防控枯萎病，也对周边蕉农进行种植示范技术培训。

王海家的种植园得到的技术扶持是澄迈县扶持香蕉产业发展的一个缩影。

“澄迈是香蕉种植大县，依托富硒红壤的独特优势和无公害标准化的管理，所产的香蕉果品类型、质量和产量均比同类型香蕉好。”澄迈县农业局局长欧阳斌介

绍，当前澄迈香蕉种植面积达10.6万亩，是全国种植香蕉最多的市县之一。近年来，澄迈县政府更是通过加强香蕉品牌建设和香蕉协会组织建设，充分利用土地富硒含量高、土地成本低、香蕉错峰上市等优势，做大做强香蕉产业。

欧阳斌还介绍，为了进一步做大做强香蕉产业，不断提升澄迈香蕉品牌形象和市场地位，澄迈县采取“政府+协会+公司”模式积极推进香蕉产业不断升级。

2017年，澄迈成立了澄迈县香蕉协会，有了专业化技术管理团队，面向全县的香蕉企业、种植大户与合作社提供全程的技术、管理和销售服务，开创了香蕉高品质生产和规模化经营的新模式，实现了香蕉枯萎病的大面积有效防控以及香蕉标准化技

术的无缝推广。

“协会不仅要服务全县的香蕉种植，还与公司联手推介，与上海上蔬集团、成都果品贸易协会等单位签订产品订单，与百果园、大润发上海总部等签订战略合作协议。”澄迈县香蕉协会会长郭庆军说，下一步协会将建立专家库，不断拓展协会服务覆盖面，推进会员单位建立健全资产管理体制和运行机制，提高香蕉产业市场化、专业化、产业化、信息化水平。

欧阳斌表示，今后澄迈将加快中国香蕉价格指数发布中心建设及运转，加速推进香蕉研究所的设立和建成，助推澄迈香蕉产业转型升级、健康发展，让香蕉成为农户生财的黄金产业。

（本报金江5月3日电）

澄迈创客做沉香生意致富，返乡带动百姓就业增收 王大裕：闻“香”而动 做“香”事业

地销售，价格十分便宜。”

身处加乐镇，但对海口的市场行情十分熟悉，这让王大裕看到了机会。“2006年，我按每斤80元的价格从镇里收购沉香，到海口能卖到每斤250元！这是我经营沉香的第一桶金。”王大裕说，接下来几年，自己在海口的沉香生意越做越火，到2011年，他已经实现年销售额近800万元。

正当创业路一帆风顺时，王大裕表示要回到加乐镇种植白木香树。“这一决定随即遭到了家人、朋友的质疑，他们认为我是在意气用事、自讨苦吃。”但王大裕没有退缩，他先后多次赶赴广东省茂名市“取经”，了解白木香树在种植过程中可能遭遇的病虫害等问题，接着又买来树苗，自己一步步研究如何种植、管理、结香。

“之所以尝试种植白木香树，是因为我发现沉香的市场需求量不断攀升，但当时白木香树种植面积的增量并不多。”在王大裕看来，自己必须抓

住机会把产业链建立完善，同时让家乡的林农关注到沉香的价值，从而带动他们踊跃参与种植，共同增收致富。

王大裕没有看错，沉香的高效益果然吸引了不少林农，他也没有令众人失望。一方面，他免费为林农提供技术扶持和保价收购等“福利”，教会他们使用营养液将白木香树结香期从5年缩短至2年，大大提高了林农收益；另一方面，他办起工厂、注册公司、经营品牌，使加乐镇的沉香产品搭乘汽车飞机，远销北京、上海、石家庄、深圳等地，获得了消费者的广泛好评，年销售额已突破2000万元。

“近两年，我还安排了残疾人、戒毒康复人员到我的工厂就业，每人每月可获得工资1500元至2500元。”王大裕指着加乐镇成片的白木香林说道：“我希望让更多的人了解沉香和沉香的价值并投身种植，因为沉香改变了我的生活，让我走上了绿色致富的道路。”

（本报金江5月3日电）



近日，澄迈裕丰沉香种植专业合作社负责人王大裕在细心观察沉香工艺品。

本报记者 苏晓杰 通讯员 王家专 摄

一智障女高速路上捡水瓶 老城交警护送其回家

本报金江5月3日电（记者陈卓斌 通讯员王国辉）记者今天从澄迈县公安局交管大队老城高速中队获悉，昨天上午11时许，老城交警发现一智力障碍女子误入高速公路捡拾矿泉水瓶，及时将女子带离道路并护送回家。

据悉，老城交警在G98环岛高速公路（洋浦往海口方向）巡逻至587公里处时，发现一位约30岁的女子误入高速公路，手里拎着两个大塑料袋，正在捡路面上的矿泉水瓶，情况十分危急。看到这一情况后，巡逻民警一边汇报，一边通过警车上的喇叭进行喊话，但该女子并不理会。于是，民警迅速下车将该女子带到高速公路护栏外进行询问。经多方询问，民警了解到，该女子为老城镇白莲社区北坡村村民，有智力缺陷。随后，民警将该女子带离高速公路并安全送回家。

H 创业故事

■ 本报记者 陈卓斌
通讯员 王家专 吴清文

一手握着白木香树的木坯，一手捏住勾刀，将紧贴着沉香油脂层的木料小心地削除……近日，在位于澄迈县加乐镇的裕丰沉香种植专业合作社内，负责人王大裕坐到两位工人身边，边操作边讲解沉香加工要点。

王大裕身形消瘦、有着一张不显年纪的“娃娃脸”，记者一问才知，他从师范院校毕业后便开始创业，至今已有17年。“起初我主要在加乐镇经营农资，但自2003年接触到海口的古玩市场后发现，咱们这里的沉香是好宝贝。”王大裕介绍，沉香是白木香树在受到伤害后所形成的物质，为中国传统名贵中药材和贵重香料，“当时，加乐镇不乏加工沉香者，半成品往往就